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Zříceniny nejrozsáhlejšího skalního hradu u nás – Valečov se tyčí na skalních útvarech nad obcí
Boseň poblíž Mnichova Hradiště, při západním okraji Českého ráje. Hrad byl založen   v první
polovině 14. století, v době husitských válek patřil husitským hejtmanům   a opevněný areál navazující
na vlastní hrad sloužil jako zimoviště polních vojsk. Roku 1439 byl vypálen, vzápětí   však znovu obnoven.
Na hradě se stavělo ještě v 16. století, opakovaně měnil majitele.
Počátkem 17. století získal hrad Valečov mocný rod Valdštejnů s celým panstvím. Šlechta zde nebydlela,
sloužil jim jako správní středisko a v roce 1652 byl uváděn jako zpustlý.
Jako nouzová obydlí chudiny ale sloužily některé jeho části   až do 20. století. Obyvatelé byli nakonec
násilně vystěhováni nařízením okresního hejtmanství v Mnichově Hradišti ze dne 5. října 1892.
Následovaly roky postrádající organizovanou a cílevědomou péči o tuto  historickou památku, ale
v současné době se obce Boseň, do jejíž majetku  hrad Valečov od roku 1994 patří, snaží podnikat
kroky k tomu, aby i ti, co přijdou po nás, měli co obdivovat.
Dochovalo se hradní jádro se zděným palácem, skalními komorami a  chodbami. Zajímavé je předhradí
se skalními byty, vězením a hladomornou.
Na Valečov vede červeně značená Zlatá stezka Českého ráje a zeleně značená pěší trasa na
Branžež. Okolím vedou i další pěší a cyklistické značené trasy, asi 250 m od hradu je u silnice
parkoviště.
Areál je přístupný v sezóně za vstupné. V ceně je i prohlídka vstupní expozice s výstavou
archeologických  nálezů ze sbírek Okresního muzea. Máte zde možnost nočních prohlídek.

Hrad Valečov tvořilo dominantní jádro na třech pískovcových žebrech se dvěma předhradími a
rozsáhlým opevněným prostorem s velkým množstvím skalních světniček, které původně sloužilo jako
zimoviště husitských polních vojsk. Ve skalních blocích pod hradním jádrem byla vytesána řada
světniček a přístupová chodba na vrcholovou plošinu. Pukliny uvnitř mezi skalními bloky sloužily jako
pomocné prostory – vinné, pivní a chlební sklepy, kuchyně a komunikační chodby. Na středním bloku
stál dřevěný či hrázděný Starý palác. Dochovaný Nový palác měl na nádvorní straně dva prevéty
a arkýř. Během 16. století, kdy na hradě žili dva majitelé, byly oba paláce upraveny tak, aby každý měl
vlastní vstup z nádvoří.
Poblíž budovy zámku, uvnitř hradeb, stálo několik menších staveb, z nichž větší sloužila jako jídelna a
ubytování pro ženy, dále zde bylo několik obydlí vytesaných ve skalách. Pod hradbami bylo podzámčí s
řadou stavení a desítky skalních místností.
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